宁波大学2018年硕士研究生招生考试初试试题(A卷)
 (答案必须写在考点提供的答题纸上)
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第一部分 水产动物学

1、 选择题（1-9题为单选，第10题为多选，每题1分，共10分）
1、研究海鞘的发育,从而阐明了海鞘在动物界中的真正地位的科学家是（   ）

A 居维叶   B 亚里斯多德    C 柯瓦列夫斯基  D 海克尔
2、节肢动物的肌肉属于（  ）

A平滑肌   B横纹肌   C斜纹肌  D螺旋纹肌

3、在脊椎动物中成体排泄器官均属于后肾的动物是（  ）

A 鱼和蛙     B 蛙和蜥蜴    C 蜥蜴和鸟     D 鱼和鸟
4、昆虫的排泄器官为（  ）

    A 触角腺   B颚腺   C原肾管   D马氏管

5、乌鳢的辅助呼吸器官是（  ）

    A肠管    B皮肤    C鳃上器    D口咽腔粘膜
6、长颈鹿的颈椎数目是（  ）

    A 25枚        B 14枚      C 7枚       D 10枚    

7、鸟类的膀胱属于（  ）

     A尿囊膀胱   B泄殖腔膀胱      C导管膀胱         D无膀胱  

8、具有一个枕骨髁的动物是（  ）

     A.两栖类和爬行类  B.鸟类和爬行类   C.鸟类和哺乳类  D.�两栖类和哺乳类

9、下列生殖方式中，属于是有性生殖方式的是（  ）。

A 接合生殖   B 再生   C 横二分裂   D孤雌生殖、

10、下列哪类动物具有盲肠（      ）

    A.两栖类      B.爬行类          C.鸟类        D.哺乳类

二、填空（每空1分，共20分）
1、间日疟原虫在人体内进行      生殖，在按蚊体内进行      和      生殖

2、对虾成体的排泄器官为          ，蜘蛛成体的呼吸器官为           。

3、海蜇具有         神经系统，涡虫具有        神经系统，蚂蝗具有        神经系统。

4、伊蚊具有            口器，苍蝇具有         口器。

5、猪带绦虫属于          门       纲，它的生殖系统发达，身体由700-1000个节片构成，可以分成         ，成熟节片和         。在每个成熟节片内，具有             ，消化系统完全退化，没有口及肠通过皮层直接吸收食物。

6、腕足动物具有       两瓣壳，软体动物瓣鳃类具有     两瓣壳，前者还具有       ，而后者无；前者无      和       ，而后者有。
三、指出下列器官或结构为哪类动物所具有（门或纲，或动物大类，每题1分，共10分）

1、韦伯氏器2、疣足3、水沟系4、领细胞5、综荐骨6、颞窝7、口索8、合胞体9、焰细胞10、肝盲囊

1、             2、             3、              4、             5、              

6、               7、              8、                   9、             10、              

四、名词解释（需举例说明。每题3 分,  共18分）
1、半变态；2、滋养体；3、皮肌囊；4、后口动物；5、无节幼虫；6、群体多态

五、简答题（第一题8分，第二题9分，共17分）
1．如何分辨出对虾的雌雄？对虾的附肢共有多少对？请写出它们的名称并简述功能。
2．什么是鱼鳔，有何功能和类型？说明闭鳔类调节身体比重的机制。
第二部分 基础生态学
1. 选择题（每题1分，共20分）

1. 一般而言，高纬度地区作物整个生育期所需有效积温较低纬度地区的要（      ）。

A．多                B．少                  C．一样            D．不确定

2. 下列生态系统中，开放程度最大的是（    ）。

A．湖泊              B．热带雨林            C．农田            D．水库

3. 植物开始生长和进行净生产所需要的最小光照强度称为（   ）。

A．光饱合点          B．光补偿点            C．光照点          D．光辐射点     

4. 海洋浮游植物的净初级生产力不决定于（     ）。

A．太阳的日总辐射量      B．水的温度   

C．水中的叶绿素含量      D．光强度随水深度而减弱的衰变系数

5. 若种群的年龄锥体呈典型的金字塔形，则该种群的年龄结构属于(     ) 。

A．增长型    B．稳定型  C．衰退型    D．下降型

6. 生物体所处的物理环境称为其（    ）。

A．栖息地（生境）   B．生态位        C．位点           D．生存空间

7. 下列不属于生物多样性的价值的是（     ）。

A. 直接使用价值   B. 可持续价值    C. 间接使用价值       D. 伦理价值

8. 在太阳辐射中，主要引起光学效应，促进维生素D的形成和杀菌作用的光是（    ）。

A．红光    B．紫外光   C．绿光    D．红外光
9. 下列选项中，对群落结构和群落环境的形成起作用最大的物种是(    ) 。

  A．伴生种    B．建群种    C．亚优势种    D．罕见种

10. 在渔业生产上为获得持续最大捕捞量，海洋捕捞时，应使鱼类的种群数量保持在（    ）。

  A．K／2            B．K               C． K／4           D．K／3  

11. 群落结构最复杂的是（        ）。

A．苔原            B．荒漠            C．落叶阔叶林     D．常绿阔叶林

12.几种高度特化的鮣属(Echeneis)鱼类，头顶的前背鳍转化为由横叶叠成的卵形吸盘,借以牢固地吸附于鲨鱼和其他大型鱼类身上,借以移动并获取食物。这属于（       ）。

A. 互利共生    B. 捕食        C. 偏利共生         D. 竞争

13. 关于生物地理群落的论述，不正确的是（      ）。

A．生物地理群落＝植物群落＋动物群落＋微生物群落

B．生物地理群落含义与生态系统相近

C．生物地理群落不仅包括植物、动物、微生物，还包括生物之间、生物与环境之间复杂的能量、物质关系

D．生物地理群落的概念是B.H苏卡乔夫首先提出来的

14. 下列关于生态型的说法，不正确的是（          ）。

A．生态型是一个物种对某一特定生境发生基因型反应的产物

B．生态型是种内适应不同生态条件的遗传类群

C．生态型是种内的分异，在生物分类学上也叫亚种

D．生态型按生态主导因素的不同可有气候、土壤生态型等

15. 属于生理有效辐射的光质是（          ）。

A．红光         B．紫外光       C．绿光         D．红外光  

16.（     ）种类具有使种群竞争能力最大化的特征：慢速发育，大型成体，数量少而体型大的后代，低繁殖能量分配和长世代周期。

A. K-选择        B. α-选择        C. r-选择         D. ε-选择

17. 种群呈“S”型增长过程中，当种群数量超过环境容量一半时，种群的（    ）。

  A．密度增长越来越快                          B．环境阻力越来越大

  C．环境阻力越来越小                          D．密度越来越小
18. 关于优势度正确的概念是 （      ）。

A．群落各成员中，建群种的优势度最大 
B．群落各层优势种优势度均大于建群种

C．确定生物优势度主要依据其频 
D．群落各成员对群落的作用大小与其优势度无关
19. 可见光穿过水体遵循一个称为（    ）的负指数关系。

A．阿伦法则       B．Hamilton定律     C．比尔定律     D．贝格曼规律

20. 一般不属于对生态系统中能量流动研究的层次的是（    ）。

A．物种           B．种群             C．食物链       D．生态系统

2. 名词解释（每题2分，共计10分）

1. 生态位  

2. 生物学零度 

3. 种群 

4. 生态入侵

5. 环境容量

3. 填空题（每空1分，共计10分）

1.辛普森多样性指数D=             ，香农-威纳指数H=                            。 

2.在多数情况下，不同群落之间都存在过渡带，被称为                       ，并导致明显的               效应。

3. 海洋中的硝化作用第一步是通过亚硝化球菌，把        转化为亚硝酸盐，然后进一步由硝化球菌氧化为             。

4.         是自然选择的基础。自然选择和         是两种进化动力。

5. 生物地化循环分为水循环、               和               三种类型。

4. 简答题（每题5分，共计20分）

1. 什么是负反馈调节，它对维护生态平衡有什么指导意义？

2. 最小因子定律、限制因子定律和耐受性定律的区别是什么？

3. 为什么说种群是进化的基本单位？ 

4. 什么是他感作用，有何生态学意义？

5. 综述题（共计15分）
1.论述生物对极端温度的适应。（7分）
2.试述我国海洋生物资源开发利用存在的问题。（8分）
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